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ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
Κέντρο για τη Μελέτη και την Πρόληψη
της Κακοποίησης – Παραμέλησης των Παιδιών
Διευθυντής: Γ. Νικολαϊδης, MD, MA, MSc, PhD

Αγαπητοί/ές συνάδελφοι, 
Με χαρά θα θέλαμε να σας ανακοινώσουμε ότι το Δίκτυο για την Πρόληψη της Κακοποίησης και Παραμέλησης των Παιδιών, που συγκροτήθηκε στο πλαίσιο της επιδημιολογικής έρευνας BECAN, βρήκε επαρκή ανταπόκριση και σήμερα αριθμεί 60 Φορείς-Μέλη από όλη την Ελλάδα. 
Επόμενο βήμα προκειμένου η όλη προσπάθεια να λάβει ουσιαστικό χαρακτήρα, είναι η γνωριμία, η διαδραστικότητα και η συνεργασία μεταξύ των μελών του, η συζήτηση και η ανταλλαγή απόψεων σε όλα τα ζητήματα που σχετίζονται με το πεδίο της κακοποίησης και παραμέλησης των παιδιών (πρόληψη, καταγραφή, αντιμετώπιση), στο οποίο οι φορείς-μέλη του Δικτύου δραστηριοποιούνται λιγότερο ή περισσότερο, ανάλογα με τους καταστατικούς τους στόχους.
Στο πλαίσιο αυτής της συλλογιστικής σας προσκαλούμε στην πρώτη συνάντηση των μελών του Δικτύου, η οποία προγραμματίζεται για τη 17η Δεκεμβρίου 2010, 10:00-14:00 στην αίθουσα συνεδριάσεων του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Βοήθειας (ΕΚΚΑ), διεύθυνση Βασιλίσσης Σοφίας 135&Ζαχάρωφ.  

Με γνώμονα το γεγονός ότι όλοι και όλες μας έχουμε κάποια στιγμή κληθεί να διαχειριστούμε ένα περιστατικό κακοποίησης παιδιού, αντιμετωπίζοντας ταυτόχρονα και όλα τα προβλήματα που συνεπάγεται η ενασχόληση με τέτοιου είδους υποθέσεις, ανεξάρτητα από το συγκεκριμένο επιστημονικό, επαγγελματικό πεδίο ή υπηρεσία στο οποίο ανήκει καθένας, σας καλούμε να συζητήσουμε και να διερευνήσουμε αυτά τα προβλήματα και κυρίως να ανιχνεύσουμε τους τρόπους με τους οποίους θα μπορούσαμε να τα διαχειριστούμε αποτελεσματικότερα. 

Στόχος μας σε ένα μεταγενέστερο χρόνο είναι το Δίκτυό μας να καταφέρει να διατυπώσει μία πρόταση που θα εκφράζει όλους του φορείς και θα απαντά με ακρίβεια, επάρκεια και εγκυρότητα στα ζητήματα που αφορούν στην πρόληψη και αντιμετώπιση της κακοποίησης και παραμέλησης των παιδιών στην Ελλάδα και θα αποτελέσει ένα σημαντικό εργαλείο ενίσχυσης των πολιτικών και πρωτοβουλιών σε θεσμικό επίπεδο. 

Πιστεύουμε και ελπίζουμε πως αυτή η συνάντηση, όπως και όσες ακολουθήσουν, θα είναι πραγματικά εποικοδομητικές εφόσον όλα τα μέλη του Δικτύου αναπτύσσουν τους προβληματισμούς τους και καταθέτουν ενεργά τις απόψεις τους, ακόμα κι αν αυτές δεν είναι πάντα απολύτως ταυτόσημες ή ακόμα και στις περιπτώσεις που διαφοροποιούνται. 

Τα θέματα με τα οποία προτείνουμε να ασχοληθεί η πρώτη συνάντηση του Δικτύου αναφέρονται στη συνέχεια, ενώ περιμένουμε και τις δικές σας προτάσεις στην περίπτωση που θεωρείτε ότι χρειάζεται να προστεθούν ή να διαφοροποιηθούν ορισμένες θεματικές ενότητες. 

Το πρόβλημα της κακοποίησης και παραμέλησης παιδιών στη χώρα μας
Τα βασικότερα προβλήματα της αντιμετώπισης των κρουσμάτων βίας σε ανηλίκους στην Ελλάδα, όπως εντοπίζονται από τη Διεύθυνσή μας –αν και η λίστα δεν είναι εξαντλητική- συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

· Ελλιπές θεσμικό πλαίσιο (παρά τον Ν. 3500/2006), τόσο όσον αφορά την πρόληψη όσο και την αντιμετώπιση της κακοποίησης και παραμέλησης (π.χ. αναφορά, νομική κάλυψη/προστασία επαγγελματιών που καλούνται να πιστοποιήσουν ένα περιστατικό, κοκ)
· Ανυπαρξία ενιαίων κριτηρίων & μεθοδολογίας για τη διερεύνηση-διάγνωση-πιστοποίηση των κρουσμάτων (π.χ. ενιαία πρωτόκολλο) και θεσμικών μηχανισμών διαρκούς επιδημιολογικής παρακολούθησης της επίπτωσης του προβλήματος
· Ανομοιογένεια και μη συντονισμός των αρμόδιων υπηρεσιών και ταυτόχρονα υπο-στελέχωσή τους, ασάφεια των αρμοδιοτήτων τους και μη επαρκής εκπαίδευση των εμπλεκόμενων επαγγελματιών 
Με βάση τα παραπάνω περιμένουμε τις προτάσεις σας καθώς και τη διαθεσιμότητά σας για την παρουσία σας στη συνάντηση ανάλογα με το πρόγραμμα και τις υποχρεώσεις σας, έως τις 5 Δεκέμβρη. 

Με εκτίμηση, 
Γιώργος Νικολαϊδης

Ψυχίατρος
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