ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της Διεύθυνσης Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας, την Παρασκευή 18/3/2011 και σ’ αυτήν παρευρέθηκαν οι:

Γιώργος Νικολαϊδης Επικεφαλής Διεύθυνσης Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας ΙΥΠ
Σάκης Ντιναπόγιας Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας ΙΥΠ
Τάσος Λουκάς Παιδόπολη «Αγία Βαρβάρα»

Πέπη Σκορδέλη ΕΠΑΨΥ 

Κατερίνα Κολιοπούλου Κ. Υ. Δήμου Κερατσινίου

Άννα Σαλβάνου Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας ΙΥΠ

Οι εκπρόσωποι των φορέων αφού υπογράμμισαν το γεγονός της πλημμελούς καταγραφής περιστατικών κακοποίησης και παραμέλησης παιδιών στην Ελλάδα και της επιδείνωσης αυτής της κατάστασης έλλειψης στοιχείων το τελευταίο διάστημα, λόγω ακόμα μεγαλύτερης μείωσης των κονδυλίων για την ψυχική υγεία, την πρόνοια και την έρευνα, συμφώνησαν στην ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλιών και εφαρμογής πρακτικών από «τα κάτω» προς τα πάνω.  Υπό την έννοια ότι οι φορείς και επαγγελματίες που ασχολούνται στον κλάδο θα μπορούσαν πιλοτικά να αναπτύξουν εργαλεία και μεθοδολογία, στοιχεία τα οποία στη συνέχεια θα μπορούσαν να υιοθετηθούν ως «καλές πρακτικές» σε κεντρικότερο επίπεδο.
Ως στόχος της ομάδας εργασίας τέθηκε η ανάπτυξη ενός σύντομου και εύχρηστου εργαλείου το οποίο θα περιέχει ένα minimum πληροφοριών και θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί από κάθε φορέα ο οποίος ασχολείται με ή στον οποίο φτάνουν περιστατικά κακοποίησης ή/και παραμέλησης. Στους στόχους συμπεριλαμβάνεται επίσης η πρακτικότητα του εργαλείου, που θα απαιτεί το λιγότερο δυνατό χρόνο συμπλήρωσής από τους επαγγελματίες ενώ ταυτόχρονα η χρήση του δε θα απαιτεί κάποια ιδιαίτερη εκπαίδευση.
Αποφάσεις
· Παρουσίαση μίας σύντομης εκδοχής της φόρμας αποδελτίωσης περιστατικών ΚαΠα που χρησιμοποιείται στη μελέτη επίπτωσης ΚαΠα παιδιών βάσει καταγεγραμμένων περιστατικών WP4 του προγράμματος BECAN.

· Διερεύνηση τη διαδικασία που θα απαιτούσε η διακίνηση ενός εργαλείου αυτού του είδους, η συγκέντρωση των πληροφοριών που φέρει, τα σταθερά σημεία αναφοράς ενός τέτοιου δικτύου, κλπ.

· Προτάσεις για στοιχεία που θεωρείται απαραίτητο να συμπεριληφθούν σε ένα εργαλείο που απευθύνεται στις ανάγκες της ελληνικής πραγματικότητας
Οι παρευρισκόμενοι αποφάσισαν να έχουν έτοιμες τις προτάσεις τους τις οποίες και θα παρουσιάσουν στην ολομέλεια του Δικτύου για την πρόληψη της κακοποίησης και παραμέλησης των παιδιών που θα πραγματοποιηθεί μέσα στον ερχόμενο Απρίλιο. 
