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· Κέντρο Ερευνών «Ρίζες», Μαίρη Θεοδωροπούλου

· ΑμΚΕ Ψυχοκοινωνικής Ανάπτυξης & Ψυχοθεραπείας «Αθηνά», Ράνια Φιλοπούλου
ΠΡΑΚΤΙΚΑ:

Τη Δευτέρα, 14-3-2011 συναντήθηκαν τα μέλη της ομάδας εργασίας «Ιδρύματα- Θεσμικό Πλαίσιο» του Δικτύου. Σκοπός αυτής της πρώτης συνάντησης ήταν η συζήτηση σχετικά με τις υφιστάμενες συνθήκες αναφορικά με την παιδική προστασία στα ιδρύματα που λειτουργούν στην Ελλάδα, η προσέγγιση του θεσμικού πλαισίου από το οποίο διέπονται και τέλος μια αρχική στοχοθέτηση της δράσης της ομάδας.

Ειδικότερα, μέσα από τις εργασίες της ομάδας συζητήθηκαν τα ακόλουθα ζητήματα:

· Ο χαρακτήρας και το πλαίσιο λειτουργίας των ιδρυμάτων ∙ πόσα παιδιά φιλοξενούνται, πώς γίνεται η εισαγωγή τους, υπάρχει αξιολόγηση της κάθε περίπτωσης κλπ.

· Οι διαφορετικές μορφές ιδρυμάτων παιδικής προστασίας ∙ θρησκευτικά, ιδιωτικά, δημόσια.

· Η νομολογία και το ευρύτερο θεσμικό πλαίσιο που ισχύει γύρω από την παιδική προστασία και κατά πόσο εφαρμόζεται, όπως και οι διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται με βάση τον εσωτερικό κανονισμό του κάθε ιδρύματος.

· Το θέμα της επιμέλειας, τις χρονοβόρες διαδικασίες απόκτησής της και τη σημασία της ανάθεσης της επιμέλειας των παιδιών στα ιδρύματα που διαβιούν.

· Τον ρόλο του θεσμού της υιοθεσίας και της αναδοχής.

· Την ανάγκη ύπαρξης στα ιδρύματα του απαραίτητου εξειδικευμένου προσωπικού, η συνεχής επιμόρφωση αυτών και ο έλεγχος τους.

Η ομάδα αποφάσισε:

· Την καταγραφή των ιδρυμάτων που λειτουργούν στην Ελλάδα με βάση υπάρχουσα έρευνα (2005).

· Την συγκέντρωση του θεσμικού πλαισίου που ισχύει γύρω από την παιδική προστασία.

· Την καταγραφή των διαφοροποιήσεων που παρατηρούνται εμπειρικά μεταξύ του θεσμικού πλαισίου και του τρόπου λειτουργίας των ιδρυμάτων.

Ήδη έχει ξεκινήσει η συγκέντρωση του απαραίτητου υλικού και έως το τέλος του Μαρτίου προγραμματίζεται η επόμενη συνάντηση.

