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ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
Κέντρο για τη Μελέτη και την Πρόληψη
της Κακοποίησης – Παραμέλησης των Παιδιών
Διευθυντής: Γ. Νικολαϊδης, MD, MA, MSc, PhD

Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2011
Αγαπητοί/ές συνάδελφοι, 
Κατ’ αρχήν θα ήθελα να σας ευχηθώ καλή χρονιά, υγεία και χαρά σε σας και τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 
Όπως ίσως ήδη γνωρίζετε στα μέσα του περασμένου Δεκέμβρη πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα η πρώτη συνάντηση του Δικτύου για την Πρόληψη της Κακοποίησης και Παραμέλησης των Παιδιών, που συγκροτήθηκε στο πλαίσιο της επιδημιολογικής έρευνας BECAN. Τη συνάντηση παρακολούθησαν εκπρόσωποι από περίπου 20 φορείς, ενώ η περίληψη της συζήτησης που διεξήχθη καθώς και των αποφάσεων που ελήφθησαν θα αναρτηθούν σύντομα στο ελληνικό forum της ιστοσελίδας BECAN, προκειμένου να είναι διαθέσιμες σε όλα τα μέλη του Δικτύου, όπως εξάλλου και σε κάθε ενδιαφερόμενο. 
Ακριβώς επειδή η παρουσία εκπροσώπων από φορείς-μέλη του Δικτύου με έδρα στη Β. Ελλάδα δεν κατέστη δυνατή, πρόθεση της Διεύθυνσής μας είναι να διοργανώσει ανάλογη προπαρασκευαστική συνάντηση γνωριμίας στη Θεσσαλονίκη, την Πέμπτη 3 Φεβρουαρίου 2011 και ώρα 11.00 στην αίθουσα του Κέντρου Κοινωνικής Στήριξης Φοίνικα, Θησέως και Εθνικής Αντιστάσεως (τέρμα Φοίνικα).

Στόχος και αυτής της συνάντησης είναι η δραστηριοποίηση του Δικτύου πανελλαδικά η συνεργασία μεταξύ των μελών του, η συζήτηση και η ανταλλαγή απόψεων σε όλα τα ζητήματα που σχετίζονται με το πεδίο της κακοποίησης και παραμέλησης των παιδιών (πρόληψη, καταγραφή, αντιμετώπιση), στο οποίο οι φορείς-μέλη του Δικτύου δραστηριοποιούνται λιγότερο ή περισσότερο, ανάλογα με τους καταστατικούς τους στόχους.
Η ατζέντα που προτείνουμε για τη συνάντησή μας, όπως φαίνεται και στη συνέχεια, είναι ανάλογη με εκείνη που ακολουθήθηκε στη συνάντηση της Αθήνας, ενώ περιμένουμε και τις δικές σας προτάσεις στην περίπτωση που θεωρείτε ότι χρειάζεται να προστεθούν ή να διαφοροποιηθούν ορισμένες θεματικές ενότητες. Η ομολογουμένως μικρή αν και ειλικρινά πολύτιμη εμπειρία που αποκτήθηκε από τη συνάντηση της Αθήνας έδειξε ότι μία ζωηρή και ζωντανή συζήτηση που αναπτύχθηκε με βάση τα παρακάτω ζητήματα, ασχολήθηκε τελικά, με τους προβληματισμούς, τις σκέψεις αλλά και τις προτάσεις όλων, στο βαθμό που κάτι τέτοιο είναι δυνατό στο χρόνο μίας συνάντησης. 
Τα βασικότερα προβλήματα της αντιμετώπισης των κρουσμάτων βίας σε ανηλίκους στην Ελλάδα, όπως εντοπίζονται από τη Διεύθυνσή μας –αν και η λίστα δεν είναι εξαντλητική- συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

· Ελλιπές θεσμικό πλαίσιο (παρά τον Ν. 3500/2006), τόσο όσον αφορά την πρόληψη όσο και την αντιμετώπιση της κακοποίησης και παραμέλησης (π.χ. αναφορά, νομική κάλυψη/προστασία επαγγελματιών που καλούνται να πιστοποιήσουν ένα περιστατικό, κοκ)
· Ανυπαρξία ενιαίων κριτηρίων & μεθοδολογίας για τη διερεύνηση-διάγνωση-πιστοποίηση των κρουσμάτων (π.χ. ενιαίο πρωτόκολλο) και θεσμικών μηχανισμών διαρκούς επιδημιολογικής παρακολούθησης της επίπτωσης του προβλήματος
· Ανομοιογένεια και μη συντονισμός των αρμόδιων υπηρεσιών και ταυτόχρονα υπο-στελέχωσή τους, ασάφεια των αρμοδιοτήτων τους και μη επαρκής εκπαίδευση των εμπλεκόμενων επαγγελματιών 
Με βάση τα παραπάνω περιμένουμε τις προτάσεις σας καθώς και τη διαθεσιμότητά σας για την παρουσία σας στη συνάντηση ανάλογα με το πρόγραμμα και τις υποχρεώσεις σας, έως τις 28 Ιανουαρίου. 

Μάλιστα επιθυμία μας είναι μετά και τη συνάντηση στη Θεσσαλονίκη οι ομάδες εργασίας που συγκροτήθηκαν κατά τη συνάντηση του Δεκεμβρίου στην Αθήνα να εμπλουτιστούν και ακόμη περισσότεροι φορείς να συνεργαστούν όσον αφορά συγκεκριμένα θέματα. Ενδεικτικά αναφέρονται οι τίτλοι των ομάδων εργασίας: Ι. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΟΙΝΟΥ – ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ -ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 
                         ΙΙ. ΙΔΡΥΜΑΤΑ – ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
                        ΙΙΙ. ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΔΙΑΓΝΩΣΗΣ   

                         ΙV. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 
                          V. ΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ / ΑΣΥΛΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ  
                         VI. ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ
Πιστεύουμε και ελπίζουμε πως αυτή η συνάντηση θα είναι πραγματικά εποικοδομητική εφόσον όλα τα μέλη του Δικτύου αναπτύσσουν τους προβληματισμούς τους και καταθέτουν ενεργά τις απόψεις τους, ακόμα κι αν αυτές δεν είναι πάντα μεταξύ τους απολύτως ταυτόσημες ή ακόμα και στις περιπτώσεις που διαφοροποιούνται. 

Με εκτίμηση, 
Γιώργος Νικολαϊδης

Ψυχίατρος
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