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Θεσσαλονίκη, Φεβρουάριος 2011 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ της ΚαΠα παιδιών 
Συνάντηση γνωριμίας πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη την Πέμπτη 3 Φεβρουαρίου 2011 με τη συμμετοχή φορέων με έδρα τη Β. Ελλάδα που ανήκουν στο Δίκτυο για την πρόληψη της Κακοποίησης και Παραμέλησης των παιδιών, το οποίο έχει συγκροτηθεί στο πλαίσιο της υλοποίησης του ευρωπαϊκού ερευνητικού προγράμματος BECAN. 

Καθώς οι εκπρόσωποι των φορέων ήταν ενήμεροι για τη διαδικασία και τα αποτελέσματα της αντίστοιχης συνάντησης που είχε προηγηθεί στην Αθήνα, η συζήτηση επικεντρώθηκε στο χαρακτήρα και τους στόχους του Δικτύου, και κυρίως τους τρόπους με τους οποίους αυτό μπορεί να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο στα χέρια των επαγγελματιών, ώστε να αντιμετωπιστούν πιο αποτελεσματικά τα εμπόδια που συναντούν στην κλινική αντιμετώπιση, την παρέμβαση και θεραπεία αλλά και τις ένδικες διαδικασίες των περιστατικών ΚαΠα παιδιών στη χώρα μας. 

Οι εκπρόσωποι των φορέων σημείωσαν το γεγονός ότι αφενός τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος της υγείας και πρόνοιας είναι πιο έντονα στην περιφέρεια καθώς είναι ακόμα μεγαλύτερη η έλλειψη δομών και αφετέρου ότι οι συλλογικές δράσεις που μπορεί να αναπτύσσονται, εμπλέκουν με μεγαλύτερη δυσκολία φορείς και οργανισμούς εκτός Αθήνας. 

Μετά από μία αναλυτική συζήτηση η οποία ανέδειξε την πλούσια εμπειρία και τη σφαιρική άποψη που έχουν αποκτήσει οι επαγγελματίες της υγείας, ψυχικής υγείας και κοινωνικής πρόνοιας όσον αφορά τα ζητήματα και τα προβλήματα του κλάδου, οι εκπρόσωποι των φορέων – μελών υπογράμμισαν τα εξής:

(Η πολυσυλλεκτικότητα που παρουσιάζει ο τομέας της πρόληψης και αντιμετώπισης της ΚαΠα παιδιών όσον αφορά τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες και επαγγελματικούς/επιστημονικούς κλάδους συνεπάγεται τη συνύπαρξη διαφορετικών οργανισμών π.χ. ως προς τη μορφή, τη συγκρότηση, τους στόχους και τις δυνατότητες (δημόσιοι φορείς, ΜΚΟ, κλπ) αλλά και διαφορετικών επιστημονικών λόγων, μεθόδων παρακολούθησης και μελέτης του φαινομένου. 
(τα ασαφή όρια και η ανυπαρξία συντονισμού αυτού του πλήθους των διαφορετικών φορέων έχει ως αποτέλεσμα να μην υπάρχουν διακριτοί ρόλοι όσον αφορά τους επαγγελματίες, όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε «ο κοινωνικός λειτουργός κάνει τη δουλειά του ψυχιάτρου, ο ψυχολόγος του ανακριτή κοκ.» ή «οι ίδιοι οι θεραπευτές καλούνται να κάνουν πραγματογνωμοσύνη για τα περιστατικά που παρακολουθούν», ώστε η αποτελεσματικότητα και η λειτουργικότητα του συστήματος παιδικής προστασίας να υποβαθμίζεται.
( η ανυπαρξία συντονισμού επιδρά αρνητικά στην αποτελεσματική διασύνδεση των φορέων, προβάλλοντας εμπόδια τόσο στην εξειδίκευση των παρεχόμενων υπηρεσιών ενός φορέα όσο και στις παραπομπές σε πιο αρμόδιους φορείς. Πιο συγκεκριμένα, οι επαγγελματίες που εμπλέκονται σε κάποιο στάδιο ενός περιστατικού, πολύ συχνά δεν ενημερώνονται για το αποτέλεσμα της μέχρι τότε διερεύνησης ή διαχείρισής του, ενώ την ίδια στιγμή μπορεί να μη γνωρίζουν τις διαδικασίες για τη μεταγενέστερη πορεία του π.χ. λόγω ελλιπούς εκπαίδευσης των ιδίων, ελλιπούς γνώσης της νομοθεσίας ή ακόμα περισσότερο να μην είναι σε θέση, λόγω έλλειψης (εξειδικευμένων) δομών παιδικής προστασίας να προχωρήσουν στη θεραπεία/αποκατάσταση. 

(η ανυπαρξία πρωτοκόλλου διάγνωσης, καταγραφής, παραπομπής των περιστατικών έχει ως αποτέλεσμα την ανυπαρξία αξιόπιστων στοιχείων που αφορούν το φαινόμενο της ΚαΠα παιδιών καθώς και σχεδιασμού στοχευμένων πολιτικών αντιμετώπισης του προβλήματος 

( παρά το γεγονός ότι τα προβλήματα και οι ανάγκες των φορέων που ασχολούνται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο με το ζήτημα της ΚαΠα παιδιών έχουν διαπιστωθεί και έχουν διατυπωθεί πολλάκις, η κατάσταση παραμένει ως επί το πλείστον στάσιμη. Υπ’ αυτήν την έννοια, οι στόχοι που θέτει το Δίκτυο για ανάληψη πρωτοβουλιών και ολοκληρωμένων δράσεων, που ως «καλές πρακτικές» μπορεί να υιοθετηθούν και να θεσμοποιηθούν συν τω χρόνω ως πολιτικές, κρίνονται επίκαιροι και αναγκαίοι. Την ίδια στιγμή, μάλιστα, διατηρείται ο άτυπος χαρακτήρας του Δικτύου, πάντα με στόχο την ευκολότερη πρόσβαση και συμμετοχή φορέων οποιασδήποτε νομικής μορφής χωρίς την ανάληψη οποιασδήποτε νομικής ή άλλης υποχρέωσης 
Στη βάση των παραπάνω και καθώς μέσα από τη συζήτηση αναδείχθηκαν ως επί το πλείστον τα ίδια ζητήματα που έχουν κωδικοποιηθεί στους τίτλους των ομάδων εργασίας που είχε καταλήξει και ανάλογη συνάντηση της Αθήνας (17 Δεκέμβρη 2010) οι εκπρόσωποι των παρευρισκόμενων φορέων συμφώνησαν να συμμετέχουν στις έξι αντίστοιχες ομάδες εργασίας και να συνεργαστούν τόσο μεταξύ τους όσο και με τους φορείς της Αθήνας ώστε να καταλήξουν στην παρουσίαση συγκεκριμένων προτάσεων. Το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των αρχικών αποτελεσμάτων των ομάδων τέθηκε εντός του 2011. Παράλληλα, εκδηλώθηκε ενδιαφέρον για τη συμμετοχή φορέων στη σχεδιαζόμενη σύνταξη Οδηγού που θα απευθύνεται σε νομικούς, εισαγγελείς, αστυνομία και θα αναφέρεται σε πρακτικά ζητήματα και χειρισμούς με στόχο την εξοικείωσή τους με το Θεσμικό Πλαίσιο. Επίσης, οι παρευρισκόμενοι αντάλλαξαν απόψεις για την αξιοποίηση του ηλεκτρονικού forum για την έγκαιρη ενημέρωση και επικοινωνία μεταξύ των φορέων και των ομάδων εργασίας. Τέλος, συμφωνήθηκε να προγραμματισθεί επόμενη συνάντηση για όλους τους φορείς με έδρα στη Β. Ελλάδα μέσα στο προσεχές τρίμηνο με ανοιχτή διαδικασία σε όλους τους εμπλεκόμενους. 
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της συνάντησης παρουσιάστηκε η μελέτη επίπτωσης της ΚαΠα παιδιών βάσει καταγεγραμμένων περιστατικών η οποία διεξάγεται στο πλαίσιο του προγράμματος BECAN, και η οποία αναμένεται να προσφέρει τη βάση για την ανάπτυξη ενός πρωτοκόλλου καταγραφής περιστατικών. 

Τέλος, οι παρευρισκόμενοι φορείς προσκλήθηκαν να συμμετέχουν με ανακοινώσεις στο Συνέδριο για τη μελέτη και πρόληψη της ΚαΠα παιδιών που διοργανώνει η Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας, 9-10 Μαΐου 2011, στο Athens Hilton. 

http://ich-mhsw.gr/form-synedriou/form.php
Στη συνάντηση παρευρέθηκαν οι κάτωθι εκπρόσωποι Φορέων

Αθανασοπούλου Λίλιαν Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο Γ.Ν. «Γ. Παπανικολάου»

Αναγνωστοπούλου Χαμαϊδή ΚΚΣ Πύλης Αξιού
Βαρλάς Νικόλαος Αντιδημαρχία Κοινωνικής Πολιτικής Δ. Καλαμαριάς

Βλάχος Θεολόγος ΕΚΚΑ Θεσ/νίκης
Δαλιάνη Ιωάννα ΕΕΣ Θεσ/νίκης
Δασκαλάκης Ιωάννης ΜΚΟ Άρσις
Δολώπη Καλλιόπη Κ.Υ. Δ. Καλαμαριάς

Ζωγράφου Στέλλα «Το Χαμόγελο του Παιδιού»

Καρανίκος Αθανάσιος ΕΚΚΑ Θεσ/νίκης

Κοντζαπιγίκογλου Μένια ΚΚΣ Δ. Κορδελιού Ευόσμου
Κουκούτση Κατερίνα ΕΕΣ Θεσ/νίκης 
Κυριαζή Μαρία ΕΚΚΑ Θεσ/νίκης

Λεονταρή Ρουμπίνη Ιατροδικαστική Υπηρεσία Λάρισας
Μαγούλα Έφη «Το Χαμόγελο του Παιδιού»

Μαραντίδου Ελένη ΕΚΚΑ Θεσ/νίκης

Μπέκα Αναστασία Ψυχ/κό Τμήμα Παιδιών/Εφήβων Γ.Ν. «Γ. Παπανικολάου»

Παπακυρίδου Ισιδώρα Κ.Υ. Δ. Καλαμαριάς
Πιτσελά Αγγελική ΚΕΣΑΘΕΑ
Σαμαρά Μαριάνθη ΕΚΚΑ Θεσ/νίκης

Σαμούρη Χρυσούλα Κέντρο Ψυχικής Υγείας Λάρισας 
Σεμερτζής Χρήστος ΕΚΚΑ Θεσ/νίκης

Τσίμπρης Αντώνης ΕΚΚΑ Θεσ/νίκης
Τσιονάνης Θεόδωρος Κ.Υ. Δ. Καλαμαριάς
Τσίτου Αθανασία ΕΚΚΑ Θεσ/νίκης 

ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (εκδήλωση ενδιαφέροντος)

Α. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΟΙΝΟΥ – ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ- ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ

•ΚΕΣΑΘΕΑ   •ΧΑΜΟΓΕΛΟ του ΠΑΙΔΙΟΥ •ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ   

Β. ΙΔΡΥΜΑΤΑ- ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

•ΙΑΤΡΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΓΝ «Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ» 

•ΚΚΣ ΠΥΛΗΣ ΑΞΙΟΥ
Γ. ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΔΙΑΓΝΩΣΗΣ

• ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΟ Τμήμα ΠΑΙΔΙΩΝ – ΕΦΗΒΩΝ / ΙΑΤΡΟΠΑΔΙΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ  ΓΝ «Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ»

• ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ του ΠΑΙΔΙΟΥ   • ΚΕΝΤΡΟ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ

Δ. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 

• ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΟ Τμήμα ΠΑΙΔΙΩΝ – ΕΦΗΒΩΝ / ΙΑΤΡΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ  ΓΝ «Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ»

• ΚΚΣ Πύλης Αξιού – ΕΚΚΑ  •  ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ 

• Δ. ΚΑΛΑΜΡΙΑΣ   • ΚΕΝΤΡΟ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
• ΙΑΤΡΟΠΑΔΙΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ  ΓΝ «Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ»

Ε. ΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΕΠΠΑΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

• ΚΕΣΑΘΕΑ  • ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΟ Τμήμα ΠΑΙΔΙΩΝ – ΕΦΗΒΩΝ ΓΝ «Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ»   • Δ. ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ  • ΚΕΝΤΡΟ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
Επιστημονικός Υπεύθυνος BECAN
Γιώργος Νικολαϊδης
Ψυχίατρος

Άννα Σαλβάνου
Γραφείο Τύπου
Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού- Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας-Κέντρο για τη Μελέτη και την Πρόληψη  της Κακοποίησης και παραμέλησης των Παιδιών 

Φωκίδος 7.
Τηλ..210 77 15 791 – Φαξ: 210 77 93 648
E-mail:  a.salvanou@ich-mhsw.gr

